

P. S. Sa Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Aradului, vorbind studenţilor.

Bucureşti. — Duminică 3 Aprilie a. c., în sala de festivităţi a liceului „Spiru Haret” din Bucureşti, studenţii arădani cari urmează cursurile Universităţii din Capitală au avut în mijlocul lor pe P. S. Sa Dr. Grigorie Comşa, Episcopul Aradului.

Intr-o vreme când glasul studenţilor se aude prea des în stradă şi prea puţin în Universitate; într-o vreme când acest nume a devenit atât de comun, încât şi conducătorii vehiculelor şi-l reclamă fără cea mai mică remuşcare, gestul episcopesc e mai mult decât binevenit.

Sedinţa a fost declarată festivă. Un număr de 40 membri în frunte cu preşedintele cercului, D-l Slev Z. Macavei, student anul III la Fac. de Drept, au întâmpinat cu aplauze apariţia P. Sfinţiei Sale.

După urarea de bun venit a preşedintelui şi la propunerea acestuia Prea Sfinţia Sa primeşte cu satisfacţie demnitatea de preşedinte onorific al acestui cerc. Aplauzele unanime şi sincere au dovedit cât de mult era aşteptată o asemenea sărbătoare.

Intrând în ordinea de zi se dă cuvântul unui membru care să expună activitatea acestui cerc dela înfiinţare precum şi realizările pentru viitor.

la cuvântul D-l Crişan Alexandru stud. an. III Litere, fost preşedinte al acestui cerc, care reamintind timpurile de vitejească glorie în cari s'au immortalizat numele lui Iancu, Horia, Cloşca şi Crişan, dă ca imperativ credinţa, singurul punct de sprijin în trecut, prezent şi viitor. Remarcă într-o altă ordine de idei greşala ce s'a comis prin dezinteresarea în care a fost lăsat cercul arădan, în timp ce celelalte judeţe, cu mult inferioare ca număr şi bogăţie şi-au adus aminte de fiii lor, cari prea des fără adăpost şi lipsiţi de strictul necesar sunt sortii dezorientării într'un timp şi la o vârstă când vâltoarea vieţii, face cele mai multe victime, ca un contra punct al vizitei Prea Sfinţiei Sale, gest calificat drept cea mai strălucită pildă de faptă creştinească. Mulţumesc Prea Sfinţiei Sale pentru acceptarea propunerii ce l-s'a făcut de a primi, patronajul festivalului artistic ce se va da de către acest cerc în ziua de 8 Mai (Duminică Tomii) la Arad, şi îşi exprimă încrederea în colegii

săi, cari vor şti să dovedească publicului arădan cum înţeleg să aprecieze cinstea ce li s'a făcut.

Şi încheie cu cuvintele: «Fie ca sămânţa aruncată în sufletele noastre să aducă roada bună spre binele şi fericirea noastră şi spre mulţumirea P. S. Voastre».

Punctul trei din ordinea de zi, era rezervat P. S. Sale.

Cuvinte cu adânc înţeles pline de cea mai curată dragoste, cuvintele P. Sf. Sale, vor rămănea neşterse din inimile noastre. Pe de asupra cunoştinţelor enciclopedice, plutea duhul împăciuirii răspândit de morala creştină. Inbinarea măiestrită a acestora cu comunicativitatea unui suflet încă finesc, sunt cel mai modest elogiul ce-l putem aduce Prea Sf. Sale.

Incurajare spre muncă, stăruinţă, coordonarea forţelor intelectuale şi morale spre realizarea idealului uman şi o constantă credinţă în atotputernicia lui Dumnezeu, iată esenţa cuvântării P. S. Sale.

A mulţumit apoi cercului pentru invitaţia ce l-s'a făcut, promiţând tot sprijinul. La sfârşit, preşedintele încheie cu cuvintele: »În numele cercului pe care-l conduc, Vă mulţumesc din tot sufletul şi aveţi asigurarea noastră, că ori de câteori ne veţi face această onoare Vă vom primi cu cea mai dragoste cu care am înţeles întotdeauna să primim pe părinţii noştri sufleteşti».

După ridicarea şedinţei, Prea Sf. Sa, a făcut cunoştinţa membrilor cercului, întrebându-i de sănătate.

Atmosfera era supra încărcată de prietenie. Păstorul sufletesc şi-a câştigat definitiv sufletele. La ieşire P. S. Sa s'a fotografiat în mijlocul studenţilor. A plecat apoi însoţit de D-l Ion Manea directorul liceului evanghelic.

Aducem pe această cale la cunoştinţa publicului din judeţul şi oraşul Arad că studenţimea română creştină în general şi cea arădană în special, fie dela facultăţile de teologie, fie dela celelalte, încă nu s'a despărţit de idealul creştin, încă nu s'a instrăinat cu totul de adevărul »Nu poţi fi om deplin, fără a fi bun creştin»; încă nu s'a sustras dela datorie aşa cum s'au încumetat poate unii a crede, cetind ştirile în legătură cu ultimile evenimente din Bucureşti.

Al. Crişan.

Eşecul conferinţei dela Londra.

Cercurile noastre diplomatice şi eşecul. — Cine a zădărnicit conferinţa dela Londra?

La Londra au fost convocaţi săptămăna trecută delegaţii Franţei, Italiei, şi Germaniei, ca alături de Anglia să fixeze punctul de vedere al marilor state referitor la confederaţia statelor dunărene. Conferinţa a eşuat. Acum, când se cunoaşte în mod oficial eşecul conferinţei, presa franceză îl comentează pe larg. La Paris se crede că eşecul se datoreşte Germaniei şi Italiei. Un ziar crede că statele Micii Înţelegeri trebuie să se teamă de ţările vecine cu statele mai mici dunărene. Italia ar dori ca să izoleze Jugoslavia de România. Faptul, că eşecul se datoreşte Germaniei şi Italiei reese şi din aceea, că între delegaţii Franţei şi Angliei, acordul a fost deplin.

Ce cred cercurile noastre despre eşecul conferinţei.

La noi, în cercurile diplomatice, încă se sperează că planul Tardieu pentru colaborarea comună a statelor dunărene, până în cele din urmă va da un rezultat practic. Iar

conferinţa este considerată, — tot de aceleaşi cercuri — nu mai ca un fel de etapă în realizarea planului Tardieu. Dacă întrevăderea dela Londra n-a ajuns la o înţelegere prealabilă, este pentrucă Germania nu putea lua nici un angajament precis, deoarece aştepta rezultatul alegerilor prezidenţiale.

Noi credem că acesta este un argument prea slab. Alegerea marelui Hindenburg era asigurată. Hitler, nu putea la nici un caz să primească un număr de voturi egale cu cele primite de Hindenburg.

Cercurile noastre diplomatice, sunt în credinţa, că în şedinţa Ligii Naţiunilor, care se întruneşte zilele acestea la Geneva, pentru a examina raportul comitetului financiar al Ligii Naţiunilor cu privire la situaţia economică a statelor din Europa Centrală şi Balcani, reprezentanţii marilor puteri vor relua cu mai multe şanse de succes, negocierile întrerupte la Londra.

r. b.

Conferinţele oficiului parohial.

Oficiul parohial ortodox, aduce la cunoştinţă că în zilele de

Luni 18 Aprilie,

Marţi 19 Aprilie,

Joi 21 Aprilie,

Sâmbătă 23 Aprilie,

se vor ţinea de către preoţii bisericii ortodoxe, conferinţe pentru intelectuali.

Conferinţele vor avea loc la ora 7 seara din zilele amintite mai sus, în sala de şedinţe a parohiei ortodoxe din str. Meşianu Nr. 16, etaj.

Din parte-ne, rugăm pe cititorii noştri să participe la aceste conferinţe în număr cât mai mare.

Infiinţarea partidului naţional-agrarian

D-l Octavian Goga ales preşedinte al noului partid.

Duminică a avut loc în Capitală Congresul partidului de sub şefia d-lui Goga. Cu acest prilej s'a anunţat înfiinţarea noului partid sub numirea de: »**partidul naţional agrarian**».

Congresul a fost deschis de către d-l Octavian Goga. Cu acest prilej d-l Goga a ţinut un mare expozeu politic. În rezumat d-l Goga a spus, că ţara trăeşte vremuri grele cum abia se mai cunosc în Istoria României. Deficitul moral şi material face deficită ori ce muncă serioasă constructivă. Dsa face apoi o critică partidelor politice şi spune, că trebuie să se facă în ţară o serioasă gospodărie agrară, care apoi să stimuleze viaţa economică a ţării. Trebuie exploatare averile naturale ale ţării: Faţă de minori-

taţi trebuie inaugurată o politică de toleranţă. În ce priveşte politica externă a ţării, noul partid politic este de părerea continuităţii în această materie.

Congresul a însărcinat pe d-l Goga, ca să redacteze definitiv programul partidului.

După aceasta a vorbit d-l Atanasiu. La propunerea căruia d-l Octavian Goga este ales preşedinte al partidului naţional agrarian.

* * *

La înfiinţarea acestui nou partid, notăm, că partide avem destule, însă până acum, în nici unul iubirea de ţară şi munca în folosul ţării şi a poporului, nu şi-au găsit locaş, nici măcar vremelnice.

Mareşalul Hindenburg ales preşedinte al Germaniei.

S'au desfăşurat în Germania alegerile de preşedinte al republicei. Aceste alegeri s'au făcut în balotaj.

După cum anunţă agenţia de presă Wolf, rezultatul alegerilor este următorul:

Hindenburg 19,367,688
Hitler 13,419,603
Thelmann 3,705,898

Au fost anulate 19.651 voturi. Faţă de alegerile din trecut se observă o mare creştere a voturilor d-lui Hitler. Pentru informarea publicului fixăm că în trecutele alegeri Hindenburg a înrunit 18,675,130 voturi, Hiltner 11,339,285, iar Thelmann

4,983.000 voturi. După cum se vede, candidatul comunist a suferit o pierdere de peste un milion douăsutemii de voturi.

Cu prilejul alegerilor de ieri au fost 5 morţi şi 250 răniţi.

**Croitorie
bărbătească**

„REVÜ“

ARAD

Str. Eminescu 15

Sub conducerea
maestrului
fost **talent** la firma Iacob Samson desfiinţată,
execută croială după ultima modă.

Lunar reviste de modă din Paris.

Serviciul prompt şi solid. — Lucrări de primul rang. — Preţuri estive

Csont Alexandru

Insemnări Şoviniştii

Sunt mulţi, mai ales acum de un timp încoace. S'au înmulţit ca ciupercile după ploaie... Săvreaază cu neajmurtă plăcere tot ce vine din ţara pe care o visează, indiferent de coltura lucrului respectiv. Ori fapt mic, neînsemnat, mînuşcă chiar, ce se întâmplă la noi e comparat cu ce se întâmplă dincolo peste fruntarii, şi natural că rezultatul comparaţiei e în defavoarea statului în care-şi câştigă traiul zilnic.

Fără să-şi dea seama, prăcăniile lor, sunt de multele caraghioşi, dar nu treacă le-o luăm în seamă pentru că nici ei nu ştiu ce fac.

Iartă-le lor Doamne păcate. căci săraci sunt ei ca Duhul.

La cinematograful „Selekt” rulează primul film al neînţelegerii cutului clown Grock.

Din întâmplare, Grock zice câteva cuvinte ungureşti. Să văzută pe drăguţii noştri noritari — fină-n-l cel de sus — cum se bucurau.

Auzi, Grock vorbeşte ungureşte! Şi ce bine încă.

Sărmani navil! Câteva cuvinte spuse cu un accent golan, au constituit pentru ei un mare prilej de bucurie.

Acum câţiva ani, când prăvălia italo-ungară era în toată

La Budapesta, selecţionarii Italie în materie de fotbal susţinea un match cu cea Ungariei. Fazele matchului fost transmise, datorită prezenţei reselor tehnice, până în cea mai uitată colţuri ale continentului european, aşa că sportmanii carl n'au avut deosebită fericire să calce pe gila doră ascultau cu atenţia încordată ca să nu scape nici măcar un cuvînt.

Unul — natural, minor şi încă din Arad — pasionat de football-ist era cu urechile la lte la haut-parleur.

Primul punct marcat de italianii. Redau în românească gândurile aceluia sportman.

— O, dar acesta e primul punct. Ai noştri prinde curaj şi vor începe, rătănd ce pot. Al doilea punct în poarta ungară.

— Ce dracu? Ai noştri n'au început încă?

Al treilea... al patrulea.

— Dacă mai marchează italianii un singur punct, şi pulbere fac măgăria de aparat.

Al cincilea...

Cu ajutorul unui ştaun dlo-ul şi anexele lui au fucute zăndări.

Perfect autentic.

În zilele trecute la Cinematograful Central a rulat orela ungurească Victoria al ei husar, Sala, în totală plină. Că doar era film unguresc, cu csárdasuri necunoscute pe aici, şi chiar sunt cunoscute, nu se dansau spre regretul multora.

Tremurau spectatorii la uzul ritmului trepidant al surilor aceluia, cu vâdită me barbare.

Nu numai că fremătau spre sfârşit când cântă Koltay vine să se impună Victoria după nenumăratele ripeţii, aplauzele n'au mai fi oprite. În ele se manifesta dealtfel toată simpatia şi gstea faţă de fraţii faţă de cei rămaşi în garia felix.

Zau aş! d. valah

Fapte și oameni.

Di Dr. Iuliu Vicaș, modest iubitor cum îl cunoaște toată lumea, Vineri, când primejdia apelor amenința din trei părți orașul, a pornit, îmbrăcat în haine de lucru, cu lopata pe umăr să ajute cu puterile sale la opera de salvare. De dimineață până seara, a muncit alături de alți muncitori, săpând și încărcând sacii cu pământ, pe cari îi trimitea cu autocamionul acolo unde erau necesari la întărirea digului.

Fapta sa grăește dela sine, făcând de prisos ori ce alte laude ce i-am aduce noi.

Dna Florica Bucurescu directoroarea Liceului de fete „Elena Ghiba-Birta” din Arad, a ajutat cu haine și alimente pe sinistratii adăpostiți în școala primară din Piața Luptei.

Această faptă frumoasă este urmat de către intelectualii orașului nostru și merită toată lauda.

Di Mihail Mărcuș directorul Băncii Românești și președintele organizației locale a partidului Național-liberal, și-a pus intențiunea d-sale de a face întocmai căminul distrus unui sinistral, cu concursul unui domn din localitate.

Dacă și alți una mie de oameni cu dare de mână din orașul nostru, s'ar gândi să facă acelaș lucru, atunci n'ar trebui să așteptăm zadarnic promisiuni, cari în realizare se vedesc fictive, ci s'ar putea face căminurile sinistratilor burbiilor noastre.

Doamnele, **Ileana Soldan**, **Oră Grosu**, **Crâsnic**, **Vișan**, **Lucrăția Popa**, **Bălan**, **Maria Balhaz** și **Aurelia Secheșan** din Șiria au adunat pentru sinistratii din Micălaca 440 kgr. făină, 43 kgr. fasole, 39 kgr. carne, 5 kgr. miere, 15 kgr. cartofi, 59 kgr. varză acră, 66 kgr. slănină, 5 kgr. marmeladă de prune și 16 kgr. unsoare, pe cari le-au transportat la căminul nou, unde erau adăpostiți Micălăcenii.

Nu le adresăm cuvinte de laudă, pentru că faptele de acestă vorbesc dela sine.

Jocurile noastre.

Concursul III. Seria 14-a.

I. „Napoleon Bonaparte”

de N. Cimpoies Loco.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
31	32	33	34	35	36	37	38	39	40
41	42	43	44	45	46	47	48	49	50

Horizontal: 1. Sângeroasa bătălie dela Moscova; 8. Victorie a lui Napoleon asupra rușilor și prusienilor; 9. Patria lui Avram; 11. Interjecție; 12. Anglia il „condamnă” la exil; 14. Dacă nu e dreaptă, atunci cum e? 16. La rochie. 17. Fiica lui Inachus; 18. Tărâm întors. 20. Filolog și erudit savant, dar olog, (1759—1824). 21. Vas de băut. 23. Lovești; 24. Pământ pentru scământat. 25. Un rege fără vocale. 26. Nefiresc. 30. Transilvania; 31. Comună. 32. Victorie a lui Napoleon asupra prusienilor. 34. Provin; 35. Nume bărbătesc; 37. Două consoane consecutive. 38. Matematician elvețian (1707—1783). 40. Ca la 35. 41. Se... ca poștele pe uscat; 42. Colonia; 43. Cetate legendară bretonă. 45. Istoric austriac (1819—1897). 47. Campion. 49. Notă muzicală. 50. Râu în Franța.

Vertical: 1. Fu o cauză a căderii lui Napoleon; 2. Oraș în Rusia. 3. Sfârșitul unui mort; 4. Oxigen condensat. 5. General francez, supranumit ne egipteni „Sultanul Just”. (1768—1800). 6. 1931, 1932... inversați; 7. Mareșal francez (1767—1847). 10. Victorie a lui Napoleon asupra austriacilor în 1797. 13. Nota traducătorului; 15. General francez (1759—1842). 19. Mareșal francez, după ce cunosc pe Napoleon exclamă „Ne-am găsit șeful!” (1757—1816). 20. Celebră victorie a lui Napoleon asupra arhidu-

celui Carol (1809). 22. Peninsula a Asiei. 23. Mareșal francez, distins în luptele din Italia și Olanda (1763—1815). 27. Pronume; 28. Aliaj. 29. Mareșal francez, distins la Marengo (1769—1809). 33. Celebru amiral englez, câștigă două victorii asupra lui Napoleon (1758—1805). 36. Tară care a avut pe cel mai mare general al lumii. 39. General francez, dădu dovadă de mare eroism la Berezina (1785—1812). 40. Bravul bravilor; 42. Istm ce unește Indochina de Malăcra. 44. Centru. 46. Interjecție. 48. Pronume.

2. Logogrif.
de Lord Lindsay.
Călătorind prin America am trecut și printr'o livadă acoperită cu iarba luxuriantă. Așa iarba stranie mai rar! Numai în America, țara minunilor, poți vedea așa ceva. Toată osteneala mea însă de a găsi cât de puțină apă, pentru a-mi potoli setea ce-mi arde gâtjeiul într'un mod îngrozitor, a fost zadarnică. Pe când tot căutam după apă aud strigând pe cineva un nume de femeie. Intorc capul și văd un bărbat care chiamă pe o femeie căreia îi intinde o cană spunându-i câteva cuvinte. Femeea se apropie de mine cu cana și cu o delicatete și o amabilitate specifică femeilor imi zice: *Poftim!* Iau cana din mâna ei și constat că în ea se afla o apă limpede și rece. După ce imi potolesc setea, mulțumindu-i, imi continui călătoria, minunându-mă la tot pasul de ceea ce-mi vedeau ochii.

3. Enigmă-Șaradă.
de D. Ardeleanu, Pecica.
E suficient dacă aruncați un ban înaintea unei zâne iubitoare de jocuri și muzică, pentru ca să devină conducătoarea tinerilor căsătorii.

Cupon pentru jocuri III-14

Rectificare: La jocul din Nr. 39 intitulat „Muresul” semnificativ 26 vest, este dela 26a vest. La 26 este: *Dibaciu*, iar palatul negru din dreapta lui 30 oric, este alb.

Vertical: 1. Fu o cauză a căderii lui Napoleon; 2. Oraș în Rusia. 3. Sfârșitul unui mort; 4. Oxigen condensat. 5. General francez, supranumit ne egipteni „Sultanul Just”. (1768—1800). 6. 1931, 1932... inversați; 7. Mareșal francez (1767—1847). 10. Victorie a lui Napoleon asupra austriacilor în 1797. 13. Nota traducătorului; 15. General francez (1759—1842). 19. Mareșal francez, după ce cunosc pe Napoleon exclamă „Ne-am găsit șeful!” (1757—1816). 20. Celebră victorie a lui Napoleon asupra arhidu-

Un senzațional proiect de lege a fost depus azi la Cameră

Cum se va mări circulația monetară în interiorul țării. Spre ameliorarea crizei.

Marți, dl deputat Tiberiu Hodor a întocmit un extrem de interesant proiect de lege, care probabil încă în ședința de Mercuri după masă se va debata la Cameră. În baza acestui proiect de lege se vor emite așa numitele «bonuri de conversiune» până la concurența sumei ce reprezintă datoriile convertite. **Aceste bonuri vor fi considerate ca monedă internă și cu valoare ca și biletele emise de Banca Națională.**

Aceste bonuri nu vor însemna o inflație monetară, însă în acelaș timp viața comercială

se va înviora prin suma mare a biletelor ce vor ajunge în circulație. **Acest proiect de lege a fost transpus Băncii Naționale, care și-a dat avizul în acest scop.**

Bonurile de conversiune vor fi valabile în circulația internă în timp de 8 ani de zile și după 3 ani dela emitere Statul în mod succesiv va preschimba aceste bonuri. Bonurile vor fi garantate de Stat.

Foarte probabil că încă în cursul zilei de Mercuri acest proiect extrem de important să fie transformat în lege.

Palatul Cultural

Duminecă 17 Aprilie ora 5 d. m. va vorbi la Palatul Cultural

d. Prof. univ. Silviu Dragomir despre:

Vechi urme de civilizație românească în Ardeal.

Conferința va fi însoțită de proiecțiuni.

Intrarea liberă.

Prânz . . . 20 Lei

Cină . . . 14 Lei

cu pâine după listă.

Cafea fină Lei 6 Separeuri.

Beuturile s'au ieftinit

Muzică țigănească, deschis până dimineața.

Restaurantul „București” Arad, Piața Avram Iancu 10 Proprietar Cristea Traian

Icoana ta.

In sufletu-mi, icoana ta e încadrată'n liliaci, Așa imi va rămâne'n veci icoana ta.

Ai vrut icoana să mi-o smulgi, dar cu viața-mi s'a'nseilat și înzadar ai încercat să mi-o mai smulgi.

Icoana la mie un chenar din doruri, suărcoliri și plâns și clipele vieții mi-am strâns, să-i pun chenar.

In suflet, cu zimbet de bronz, icoana-ți se simte'n streini. De ce, peste doruri, mi-aniți zimbet de bronz?

Naigălaș

Rugăm călduros pe onorații abonați în restanță cu plata abonamentului pe 1931, să-și achite obligațiunea.

Cei din oraș pot plăti, contra chitanță, d-lui Miloș Tip, Diecezană str. Eminescu 18, iar cei din provincie prin mandat poștal adresat ziarul „Aradul”.

Citiți și răspândiți ziarul: „ARADUL“

Deștepți și naivi.

(roman) de: T. Cristea

Această serbare curioasă dimineața în fața statuei lui Eminescu, atrăsese atenția căătorilor zorii de pe străzi se adunase un număr destul mare de curioși.

Maiorul, cu babacul cel sus, trecea spre regiment și seriozitatea îl duse și pe el la locul unde se adunase lumea.

Și deși dele seama despre era vorba, fără să spună un cuvânt, plecă scanda spre regiment și căută să găsească pe comandant. Colo-

naul încă nu venise. Maiorul deștepta plin de nerăbdare, când apărură, isbucni ca o tună:

— Domnule colonel, acesta-i scandal nemaipomenit!

— Ce-i maiorul, ce te așteaptă, bă? — îl întrebă colonelul surprins.

Maiorul îi povestii cu inflexiuni cele văzute și auzite, că să-și uite propriile lui a-

— Trebuie neapărat dat afară din armată. Ne face de răs...

La oara raportului fură adunați toți ofițerii regimentului în sala popotei. Voicu, care fusese punctual la serviciu la oara programului, era și el prezent.

Nu știa nimeni pentru ce fuseseră chemați. Bănuiau iarăși vre-un ordin de sus, fiindcă se svonea de câteva zile, că regimentul avea să plece în Basarabia. Ofițerii superiori și căjiva căpitani mai în vârstă vorbeau într'un colț și Voicu observă, că îl priveau din când în când, pe furis.

Întră adjutantul și întrebă dacă erau prezenți toți ofițerii, apoi ieși și după câteva minute își făcu apariția comandantul, urmat de ajutor și adjutant.

După ce așezară la mese, colonelul își puse ochelarii și citi câteva ordine fără prea mare însemnătate, în cari era

vorba despre jnuta ofițerilor, despre ideile subversive, socialiste și altă bucatărie obișnuită. Când termină își așeză ochelarii pe teancul de hârtii, privi pe rând fețele ofițerilor și smuci capul brusc când se întâlni cu privirea locotenentului Voicu Axente.

— Domnilor — rosti el apăsător și răgușit.

— În ultimul timp se petrec în regimentul meu evenimente streine de obiceiurile corpului ofițeresc, evenimente cari ating grav demnitatea și prestigiul ofițeresc. Sunt ofițeri, cari uită, că tresă le aduce îndatoriri de bunăcuviință și cinste. Se împrumută și nu-și plătesc datoriile și beau până să tăvălesc în noroiu ca porcii, în tovărășia derbedeilor și cocotelor.

Ofițerii începură să murmure indignați, căutând cu privirea pe cel vizat de colonel. A, da: locotenentul Voicu. De sigur, haimanaua de ardelean, cine putea să fie altul.

— Locotenentul Voicu — continuă colonelul — unde ai fost astă noapte, astăzi dimineață?

Ofițerul se ridică dela masă și plecă capul. N'ar fi mințit pentru toată lumea, dar îi era rușine să spună, că a cheful și nu găsea nici cuvântul potrivit.

— Te rog să răspunzi! — ordonă colonelul sever.

— Am fost cu un camarad ofițer la o cafenea și de dimineață în grădina Copou.

— Ești beat și acum, beat ca un porc! — striga colonelul.

Lui Voicu i-se păru, că se învârtă pământul cu el. Nu era beat, era numai nenorocit, se simțea părăsit de toată lumea. Când îl întrebă colonelul unde a fost, îi venise în gând să-și lapede orice vanitate și aci în prezența tuturor ofițerilor să mărturisească adevărul, că nu mai putea trăi în felul acesta, că suferea nespus de mult pentru disprețul nemotivat al camarazilor. Nădăjdui-se, ca să imoaiie sufletele camarazilor prin această spovedanie sinceră. Dar acumă când era izulțat, deveni mândru, fiindcă se știa nevinovat de ocara spusă și fără să calculeze ur-

mările atitudinii sale, îl privi pe colonel cu îndrăzneală și-i răspunse hotărît:

— Nu sunt beat și vă rog să nu mă insultați!

Colonelul sări ca ars de pe scaun, isbi cu pumnul în masă și strigă:

— Cum îndrăznești! Imbecilule! Indrăznești să-mi răspunzi mie, colonelului Goron? Un mucos?

Voicu nu se intimidă. De acumă îi era tot una. Nedreptatea n'o suferise niciodată și nimeni nu-i insultase fără răsplată.

— Astfel de vorbe să le adresați celor obișnuți cu ele. Eu nu le primesc!

— Aaa... — horcăi colonelul. Fiți martori, domnilor ofițeri. Aveți în fața dumneavoastră un unghur sălbatec de stepă, un ticălos care a abuzat de românismul nostru și s'a dat drept român! Aaa... în sfârșit, vipera și-a ridicat capul.

— Afară! ...isbucni el peste măsură de revoltat.

(Va urma).

INFORMAȚIUNI.

□ **Consiliu de miniștri sub presidenția M. S. Regelui.** Duminică înainte de masă a avut la Palatul Regal din Calea Victoriei, un consiliu de miniștri sub presidenția M. S. Regelui, consiliul a examinat o serie de probleme interne și externe. Planul Tardieu a fost mai cu atenție discutat, luându-se în considerare ultimele rapoarte primite dela reprezentanții noștri în streinătate.

□ **Vagoanele cu paturi vor avea și locuri pt. clasa III.** Direcțiunea generală C. F. R. a dispus, ca în baza unui aranjament făcut cu compania vagoanelor cu paturi, începând — probabil dela 1 Mai, trenurile personale București-Galați, București-Sibiu și București-Oradea și cari au vagoane de dormit, vor avea și locuri pentru cl. III. **Pentru trenul Arad-București, încă nu se simte nevoia acestei măsuri!**

□ **Societatea „Sf. Gheorghe” a elevilor liceului Moise Nicoară** va ține o ședință festivă, Duminică 17 Aprilie a. c. la ora 11. a. m. în „Sala festivă” a liceului, la care sunt invitați să ia parte toți bunii creștini.

□ **Arestarea piratilor.** Am scris și noi de sufletele negre cari s'au folosit de inundații pentru a jefui locuințele părăsite ale locuitorilor din Mică-laca. Poliția cercetând aceste cazuri, a arestat pe indivizii: Sava Nădăban, Sava Ioan, Sava Plevaci, Ion Nini și Ion Hass, asupra cărora s'au găsit mai multe obiecte provenite din furturi operate în Mică-laca inundată.

□ **Anul 1933, an sfânt.** Se anunță din Roma, că Papa Pius al XI-lea, a primit o petiție semnată de credincioși din toate țările, prin care se cere ca anul 1933 să fie declarat sfânt, deoarece în acest an se împlinesc 1900 de ani dela răstignirea și învierea Mântuitorului.

□ **Legea conversiunii datoriilor urbane, se amână.** Proiectul de lege, referitor la conversiunea datoriilor locuitorilor din orașe, nu va ajunge în desbaterea Parlamentului în sesiunea actuală. Aceasta, pentru că este în legătură cu alte chestiuni importante și soluționarea lor preînde un timp mai îndelungat. Se crede că în sesiunea de toamnă, această lege va fi votată.

□ **D. St. Cicio-Pop** contra ravagiilor dela Nistru. Zilele aceste se ține la Geneva congresul interparlamentar. Cu această ocazie, dl. St. Cicio-Pop, președintele delegației parlamentare românești, a făcut congresului o comunicare privitoare la atrecitățile rusești de pe Nistru, protestând contra Rusiei, și făcând un călduros apel în favoarea victimelor cari cad în fiecare zi pe malurile Nistrului.

□ **200 ani decând s'a inventat umbrela.** Umbrela poate să se laude cu 200 ani de viață. Pentru prima dată a fost fabricată de englezul James Harvey în 1731. Ideia fabricării umbrelor, i-a fost sugerată de umbreluțele japoneze. Cum mânerul și spițele erau de lemn, umbrela n-a prins și Harvey a murit sărac. Urmașii lui au înlocuit lemnul în fier, și de atunci umbrela și-a făcut drum în lume.

□ **Comerț între Japonia și România.** Luni s'a prezentat la Ministerul de Industrie și Comerț, o delegație a marilor comercianți japonezi, expunând avantajile mari ce le-ar avea România prin luarea legăturilor comerciale cu Japonia. Ministerul de Industrie, a declarat, că pentru studierea chestiunii va trimite o comisiune la fața locului. Iarși plimbări pentru cei favorizați de soarte!

□ **O sinucidere groznică.** Marți la orele 10 înainte de masă, comerciantul Emeric Schwartz, s'a aruncat în stradă dela etajul al doilea al Palatului Fischer Eliz. A fost transportat la sanator, unde se află în stare gravă. Causa sinuciderii sunt de ordin financiar.

□ **Beție în Finlanda.** În 4 Aprilie s'a destiinat în Finlanda legea prohibiției alcoolului. Din capitală Helsinki — se anunță că această zi a fost într'adevăr udă. Birourile — atât ale statului cât și cele particulare — și prăvăliile au fost închise toată ziua: Toată lumea a alergat la cârciumi și restaurante. Tot orașul a fost beat, dar scandaluri nu s'au produs. (La noi: Se poate domnele beție fără scandal?)

□ **Gazeta Dni Goga.** Cu ocazia înființării partidului național-agrarian, revista dnii Oct. Goga — Țara noastră a fost transformată în ziar zilnic. Numerele aparute până acum se prezintă bine atât din punct de vedere redacțional, cât și tehnic.

□ **Lloyd George nu mai face politică.** Din Londra se anunță că șeful partidului liberal englez, Lloyd George, fost prim ministru în timpul războiului, s'a hotărât să se retragă din politica activă, păstrându-și însă mandatul în camera comunelor. Notăm că această hotărâre e justificată prin faptul că toți partizanii săi l-au părăsit, afară de fida sa, ginerele și fiul său...

□ **Votarea conversiunii.** Senatul, în ședința de Luni, a votat proiectul de lege a conversiunii datoriilor agricole, cu 125 bile albe contra 8 bile negre. Urmează ca să mai treacă pe la Cameră, care va vota amendamentele aduse în Senat, și apoi promulgarea. Era și timpul.

□ **Elevele în ajutorul sinistraților.** Elevele din Internatul Diecezan de fete au dăruit sinistraților adăpostiți la șc. no. 11 din Piața Luptei: 8 rochii, 10 cămăși de zi și de noapte, 8 șorțe cu mâneci, 10 per. ciorapi, 2 bluze, 4 fuste, 6 per. pantaloni, 10 pulovere de lână, 5 veste de lână, 2 șaluri, 5 per. ghete, 4 per. șoșoni, 2 per. pantofi de casă, 4 berete de lână.

Toate aceste obiecte au fost distribuite de către eleve în ziua de Duminică 10 Apr. Colectarea între eleve continuă.

□ **Călătoria Prințului Nicolae.** După cum se știe A. S. R. Principele Nicolae a obținut un concediu de un an de zile, concediu pe care și-l va petrece în streinătate. Alteja Sa a plecat Marți dimineața cu automobilul din București, iar seara a ajuns la Aradul nou unde automobilul a avut o pană. Autoritățile vestite au eșit în întimpinarea sa. Reparația automobilului a durat o oră. La continuarea călătoriei, Alteja Sa a fost condus de autorități până la frontiera româno-maghiară.

Edificarea cartierelor distruse de apă

Un împrumut de 150 milioane pentru construcții — Ședința comisiei interimare.

La ședința de Marți a comisiei interimare, dl. **Dr. Cornel Radu**, președintele ei, a exprimat mulțumiri tuturor aceluora, cari prin munca lor au contribuit la opera de salvare a inundațiilor și la opera de apărare a orașului, de primejdia apelor.

Apoi, s'a trecut la discutarea mijloacelor prin care s'ar putea reclădi cartierele distruse de apă. Comisiunea a fost de acord, că acest lucru nu se poate face de către particulari, ci e nevoie de ajutorul oficialității. Inșă cum, din cauza situației financiare, din partea statului nu se poate aștepta la un ajutor însemnat, singura soluție, care rămâne este un împrumut.

Suma necesară pentru reclădire ar fi de 150 milioane

lei, amortizabilă în 15—20 ani. Anuitățile, vor fi suportate în parte de oraș, și în măsură mai mică de către locuitorii cartierelor reclădite.

Natural, aceste nu sunt încă definitiv stabilite.

Cum banii sunt necesari cât mai repede, Mercuri după masă va avea loc o nouă ședință, care se va ocupa exclusiv de chestiunea împrumutului.

Intărirea digurilor.

Deasemeni, din această sumă vor trebui întărite digurile, și refăcute în locurile rupte acum de apă. Și aceasta cât mai repede, deoarece digurile n-au mai fost întărite de 20 ani, iar după părerile specialiștilor, în Mai se poate întâmpla să avem o nouă creștere a apelor.

Apele au început să se retragă.

Situația în țară.

Atât în județ, cât și în jurul orașului și cartierele cari au fost inundate de Mureș, apele au început să se retragă, lăsând în locul lor, pagubă și jale. Scurgerea apei se face încă încet din cauza Mureșului care se menține încă la 460 cm. Se speră însă, că la sfârșitul săptămânii, în cartierele distruse de apă se va putea începe munca de organizarea și aranjarea locuințelor. În vederea acestui lucru, Președintele Comisiei Interimare, dl. Dr. Radu, a dat următoarea ordonanță:

Având în vedere că în urma inundațiilor, multe case de pe teritoriul Municipiului s'au dărâmat iar din cele rămase în picioare foarte multe sunt nelocubile din motiv că s'au avariat la temelie și pentru a putea preveni eventuale nenorociri cauzate de noi prăbușiri,

Ordonăm:

Nici o casă de pe teritoriul inundat nu va putea fi luată în folosință înainte de a fi examinată de o comisiune formată în acest scop spre a vedea dacă este sau nu locuibilă.

Contravenienții prezentei ordonanțe se vor pedepsi ca unii cari caută să împiedece buna ordine și siguranța pe teritoriul inundat.

În țară.

În celelalte părți ale țării unde apele s'au revărsat, situația continuă să fie gravă, la Abrud, Aiud și Maramureș. Iar în vechiul regat în Nordul Moldovei.

Din celelalte părți sosesc știri liniștitoare.

Erupții vulcanice în Argentina și Chili

În numeroase regiuni din Argentina și Chili a provocat mare panică faptul că mai mulți vulcani dela frontiera acestor două state au reînceput să arunce lavă. Erupțiile au provocat mari pagube, în special în localitatea Mendosa, care în 1861 a fost complet distrusă. Vântul a adus cenușa până la Montevideo; în unele străzi, straturile de cenușe sunt înalte de 80 cm. Circulația trenurilor a trebuit să fie întreruptă. Este de neînțeles cum a putut să ajungă cenușa până la Montevideo și Buenos-Aires, care sunt la 1300 km. depărtare de regiunea vulcanilor.

Programul Cinematografelor

Central: dela 13 Aprilie

Garda neagră

Un fragment din trecutul faimosului regiment scoțian și serviciile aduse Angliei, de căpitanul King, care zădărnicește o răscoală a indienilor. În rolurile principale Myrna Loy și Victor Mc. Laglen.

Central: dela 16 Aprilie

Munții în flăcări

Un film și o realizare extraordinară. În rolurile principale: Lonis Trenker și Lissie Arna.

Select: 14 Aprilie

Emancipata

Dramă cu Norma Shaerer, Robert Montgomery și Marjorie Rombeau.

Select: dela 17 Aprilie

Tarzan

Elevii vor planta arbori.

„**Neamul Românesc**” s'rie: Cu prilejul recentelor inundații s'a constatat că defrișarea pădurilor a influențat, în bună parte, la deslănțuirea puhoaelor.

Ministerul Instrucțiunii de acord cu ministerul de Domenii, a trimis o circulară tuturor școalelor din țară, pentru ca, cu prilejul zilei sădri pomilor, să se ia contact cu școalele silvice respective, pentru ca să se dea fiecărei școli o plantație proprie, de care va îngriji, de aci înainte, prin școlari.

În afară de această, școalele vor lucra la plantări cu plată pe terenurile fixate de școalele silvice, folosind numai elevii din clasele V-a, VI-a și VII-a ale cursurilor complementare.

Din banii ce vor fi plătiți de ocoale pentru munca prestată la plantarea copacilor, un sfert sau o jumătate va reveni școlii respective, iar restul va fi distribuit elevilor cari au lucrat la plantații.

Spectacole.

Teatrul Național din Cluj

Vineri 15 Aprilie

ora 8¹/₂ seara

va reprezenta pe scena teatrului orașenesc

Noaptea Sfântului Ioan

cu dnii Neamțu-Ottonel, Talvan, Titus Lapteș, Elisa Antonescu, drele Lilla Munteanu, Marcela Borza etc.

Teatrul Național București

Marți 19 Aprilie

ora 9 seara

Idiotul

de Arcadie Bauclea, după romanul lui Ildiottul de F. Dosptoevski

În rolurile principale: George Calboreanu, Coco De la metrescu, Radu Popea, Dina rina Demetrescu, etc.

□ Ce voia să facă Hitler

Am scris și noi de confiscarea documentelor aflate în posesia organizațiilor hitleriste, că s'a descoperit intenția acestora de a da lovitura de Stat. Dacă această lovitură reușea, ce voia să facă Hitler: Disolvarea Reichstagului, îsgonirea guvernului, alegerea unei camere corporative, care să elaboreze la iuțea o nouă constituție în sens național-socialist, închiderea tuturor băncilor, înființarea unei monede noi și decretarea muncii obligatorii.

□ **Iar se prelungeste** ședința unuia corpurilor legiuitoare. Într-una din ședințele de marți, ministrul, se vorbește despre prelungirea sesiunii parlamentare până la 22 Aprilie, dacă va fi nevoie, vom avea și o scurtă sesiune extraordinară, după reîntorcerea ministrului de finanțe din străinătate, unde urmează să plece după 22 Aprilie.